



大鹏《缝纫机乐队》：喜剧的潜力股

一边抱怨着国产片被青春伤痛故事填满，一边惊喜地发现不少勇于当导演的明星交出的答卷倒是精彩纷呈，不再执着于爱情片、悬疑、动作等题材选择更为丰富了。其中，喜剧似乎是最具潜力的市场。如王宝强首执导筒的《大闹天竺》就延续了《泰囧》的公路喜剧风，而那也正是他的好友徐峥最初选择跨足导演界尝试的类型。

2015年的一部《煎饼侠》让大鹏跻身12亿票房导演之列。好不好看众口难调，但不得不承认，“狂刷人情卡”是明星导演的一项拿手好戏。大鹏凭借做网剧《屌丝男士》和做主持人时“打下”的人脉，集齐了袁姗姗、柳岩、岳云鹏、韩寒、郭采洁、邓超、曾志伟等30位超强“刷脸”客串名单。

如果说这是明星做导演的天生优势，大鹏还有一个独门秘籍就是他的人生经历。定档9月30日的第二部导演作品《缝纫机乐队》和《煎饼侠》一样，讲述的是小人物逐梦的故事，多多少少在大鹏本人身上有所映照。13岁开始，大鹏就躲在厕所里练吉他，16岁组建“及格乐队”，19岁错失全国性的大赛，21岁遇到虚假唱片公司，33岁落败《蒙面歌王》，他希望借由《缝纫机乐队》这部作品完成自己一直以来的音乐梦想。

故事讲述小城集安（大鹏故乡）的“摇滚公园”将被拆除，摇滚青年胡亮为了保卫公园，散尽家财请来了失败的乐队经纪人程宫，组建“缝纫机乐队”试图保住“摇滚公园”。这个很“丧”的乐队，成员个个具备反差萌的属性。贝斯手丁建国由软妹古力娜扎饰演，娜扎在开拍前特地学习了贝斯，以至于到拍摄时，发现她已经比手替弹得更好，可以亲自上阵拍摄了；“老艺术家”韩童生给观众的感觉一直是话剧范儿的，实力演技派和认真敬业的前辈精神不是随便说说的，不仅在两个月里疯狂上了40多节吉他课，还和大鹏一起去现场看演唱会感受摇滚乐；来自宝岛的文艺小生李鸿其曾经凭借《醉·生梦死》获得金马奖最佳新人以及台北电影节最佳男主角，被姚晨签下后在大陆发展的资源不错，之后还会出演毕赣的第二部长片《地球最后的夜晚》，此次在大鹏的“乐队”里也一改往日形象出演鼓手。

演员们个个突破自我，导演也不敢懈怠。大鹏用了一年半的时间，与曾合作过《屌丝男士》《煎饼侠》的黄金搭档苏彪一起打磨剧本，反复琢磨段子的笑点，不仅多次召集主创围读剧本，还组织合体练团。看来，玩摇滚的大鹏比耍嘴皮子的大鹏要认真多了，就等着看你们rock起来了。

明星导演，谁及格了？

【文/张晓雯】

吴京《战狼2》：功夫身，动作心

吴京跨界当动作片导演，估计没有人会质疑这份资格。15岁进入北京市武术队，20岁获得全国武术比赛精英赛枪术、对练冠军，《太极宗师》《小李飞刀》《江山儿女几多情》……此后的吴京成了“侠胆男主角”的代名词。身为李连杰的师弟，吴京的心态和师兄越来越像：不断突破自我，却能保持内心平和。早在2008年，吴京就和李忠志共同执导过《狼牙》，2015年的《战狼》是他真正意义上自导自演的第一部电影，历经7年筹备拍摄，实力证明自己不是玩票的。

《战狼》是一部现代军事战争片，当时属于国内首部3D动作战争电影，真实呈现了一场中外边境战争，让堪称“东方之狼”的特种兵战队及高能战士首次登陆大银幕。在当年的上海国际电影节成龙动作电影周上包揽了最佳动作片、最佳动作男演

员、最佳特技、最佳打斗场面设计四项大奖。去年，第20届华鼎奖组委会在中国香港公布了50强电影的名单，《战狼》也高居榜首。

即将于7月28日上映的《战狼2》延续了上一部的故事线索，背景从中国边境转移到非洲附近的大海上，主人公冷锋遭遇人生滑铁卢，被“开除军籍”，本想漂泊一生的他突然被卷入了一场非洲国家的叛乱，带着曾经身为军人的使命，孤身犯险冲回沦陷区，带领身陷屠杀中的同胞和难民展开生死逃亡。拍摄条件比剧情更艰苦，春节前夕，前往非洲采风的先遣队曾在贫民窟遭到抢劫，外景搭建了500个房屋也被龙卷风吹走了200间。

本片中，曾出演过《越狱》《美国队长2》的弗兰克·格里罗倾情加盟，拍过很多动作片的他碰上吴京也被折服，称其“不要命”，打脸、掐脖子全都自己来：“通常在好莱坞，这种超级明星是需要替身的，但吴京每一拳都是实实在在的真打。他对军事也很熟悉，在电影里为我安排的台词有这么一句‘Old soldiers never die. They just fade away.’这是麦克阿瑟说过的话，我没想到他功课做得这么足。”

“玩命”的是一场坦克碾汽车戏，吴京独自驾驶坦克，在六辆坦克中穿梭而过，碾压过一辆皮卡车。短短10秒时间，汽车瞬间变成一堆废铁，这是第一次有国内演员亲自驾驶坦克碾压汽车。一辆汽车1吨，一辆坦克35吨，不少重型装备在此前的华语电影里是无法看到的。此外，枪战戏融合了中国和美国的风格，全片整体从上一部绿色军营的轻工业风过渡到更为冷峻的重工业风。在偌大的片场，吴京常常吼得嗓子说不出话，耳朵被各种爆炸轰得听不太清，之前双腿膝盖经历了大手术，拍摄期间旧伤再次复发，每天开工前都要吃止疼片。跟组医生几次劝阻要他休息，他都不以为意。怎么说，就凭这股拼劲，明星导演组我也投你一票。

